

Politováníhodný stav Kuby.

Když Kolombus objevil Kubu 28. října 1492, byli na ostrově tom domorodí Indiáni v stavu pokoje, štěstí a blahobytu a měli náboženství prádné všech obřadů a okázalosti.

Vystoupením Španělů na ostrov tento bylo štěstí obyvatelů těch zaplašeno a nevrátilo se do dnešního dne.

Domorodci byli rozsekáni, zotročení aneb vyhnáni; za jejich víru v dobrou bytost neznámou byla jim větěpována víra v ďábly a čerty, v horoucí peklo a ve španělského boha.

Dějiny Kuby skráceně jsou asi následující:

1669 mořský loupežník Morgan zabral Havanu.

1763 zabrali Angličané Havanu a dosti hloupě při smlouvě se Španělskem dali mu ji.

1842 utročila se společnost jedné hvězdy ku dobytí Kuby.

1850 vydalo se silné oddělení Američanů pod vedením Lopeze na obsazení Kuby, ale byli zaháni.

1851 pokusil se Lopez o osvobození ostrova ještě jednou, ale byl chycen a popraven v Havaně, padesát jeho stoupenců bylo popraveno a pokus se nezdařil.

1864 odporovali američtí vyslanci Buchanan, Mason a Soule zakoupení Kuby, avšak španělský vyslanec se vyslovil, že prodlání Kuby znamenalo by prodání španělské etí.

1868 vzbouřili se Kreciolové na Kubě pod Manuelem Cespedesem.

1870 zdráhalo se Soustátí uznati povstalece za moc válku vedoucí proti Španělsku.

1871 povstání bylo pokofeno, avšak nikoli vyhlazeno; dobrovolníci neuposlechli vlády; následovala vojenská krutovláda, čas od času krvavá prolití.

1872 pokračovalo se v nemilosrdné válce, kde na žádné straně nedávala se žádná milost. Tak to pokračovalo i následující rok.

1878 bylo konečně oznámeno pokofení povstání. V červnu drželi Campos a Jovellar slavnostní vjezd do Havany.

1879 vzniklo nové povstání, které trvalo do prosince.

V září v 1880 oznamovalo se, že jest Kuba pokojná. Avšak ostrov nebyl pokojným nikdy.

Černošské otrokářství zrušeno bylo a otrokářství čínské s kůlii zavedeno. Ukrotaná nevědomost zatemňuje všechno obyvatelstvo. Dokad nebude lid povzdělán, aby poznal mimo svou bídu také své vyšší lidské povolání, nebude moci svoboda zavlásti na Kubě.

Povstání každé arci přináší lidu něco více poznání a zkušenosti, ale vzdělání takové jest pomalé.

Tak jest ten nejbohatší a nejkrásnější z amerických ostrovů tím nejbidnější a nejnešťastnější. — Sv.

Příběh výjevu, zaviněný lehkomyšlnou nerozvážností, udál se dne 12. září v Lyoně.

Nádražní nosič Léon Eyssette, jenž byl znám s jedním z dozorců vězňince Castanet-Pezonova, chtěl se dát ze žertu fotografovati v jedné z klecí vězňince. Klec byla prázdna, ale v sousední kleci dřímal obrovský lev. Zatím co fotograf před klecí připravoval svůj aparát, škádlil Eyssette lva a pootevřel dokonce spojovací dvířka.

Pojednou vyrazil lev ze své klece, vrhl se na Eyssetta, rozdrtil mu hlavu, zavlkl mrtvolu do kouta a počal srkat krev nešťastníkovu. Na pokřik fotografa přiběhli hlídači se železnými tyčemi a počali tlouci do lva, čímž jej ještě více podráždili. Teprve když se dostavil zrotitel Lucas, mohl být lev zaháněn do své klece. Hlava Eyssettova byla rozdrovena na kaši, hrdlo, prsa a břbet byly rozšápany tlapami zuřivě řelny, jedno žebro bylo vytrženo. Tělo nešťastníkovu bylo již jen bezvarná hmota krvavého masa.

POLITICKÉ ZPRÁVY ZAMORSKÉ

Přístav sebastopolský na Krymu bude 1. října t. r. uzavřen obchodu s odevzdán vřhradně jen vojenským úsilím. Obchodní přístav bude přenesen do Feodosie.

O sibiřské dráze dovídá se Frankf. Zig. že car vydal rozkaz, aby byla dostavena co nejrychleji s vynaložením vši pší a prostředků; následkem toho bude prý moci být odevzdána doprava již v r. 1898.

Ruskému ministerstvu vnitra byl tyto dni podán velmi zajímavý projekt exploatace pustých vrátních pozemků. Projektant navrhuje, aby na nich byly zřizovány vědecké živnosti, kde by věškové pod dozorem zkušených hospodářů konsli všechny práce, kterými by se pustá půda mohla zoroediti.

Lobanov ve Francii. — "Figaro" poukazuje na velký politický význam přítomnosti knížete Lobanova na mírocourteské přehlídce vojska; praví, že ruský ministr vojska byl na ni oficiálně pozván a oficiálně pozvání přijal. Nyní už není možná popírat entente, shodu nebo spolek mezi Francií a Ruskem. Ar se jmenuje poměr ten jakkoli, jeho cílem jsou pokojné zájmy. Bílá čapka generála Dragomirova vedle opeřeného klobouku generála Saussiera poučít také sebe zpovídajícího člověka, že politický stav v Evropě pozměnil se a černý šat kn. Lobanova na oficiální tribuně přesvědčí největší nevěřící, že tato změna jest zapsána v dějinách.

Časopis "Extrême Orient" vypravuje o následující epizodě, jež je známou frankoruského přátelství i na dalším východě. V Jakobově kladli základní kámen k budově francouzského konsalátu. Francouzský konsul Kloboukovský pronesl slavnostní řeč, načez protokol byl vložen na zvláštní místo v základě. Tu ujal se slova ruský konsul kníže Lobanov Rostovský, jenž byl na slavnosti přítomen jako host, a vyslovil přání, aby směl položit cihlu do základu nové budovy a zadělati ji cementem společně s francouzským konsulem. Následovalo hromové "ará!" Oba konsulové vzali po cihle, položili jednu vedle druhé a zadělali je cementem na důkaz, že ruskofrancouzské přátelství vždycky bude pevné i na dalším východě.

K pověstem o ženitbě srbského krále oznamuje bělehradský "Dnevni List": Postarali jsme se, abychom se dověděli, co je na těch pověstech pravdy. Skutečně jedná se o ženitbě králově. K vůli tomu mešká velkokníže Sergij v Biarici a po návratu krále Alexandra do Bělehradu přijede sem sám velkokníže Vladimír Alexandrovič, strýc cara Mikuláše II. — Týž list praví, že není nic na pověstech, jako by se Alexandr vynaňoval zpod vlivu svého otce Milana. Milan sice dal si odvésti z Bělehradu svá zavazadla, (140 beden) a hodlá se trvale usaditi v Paříži, to však nebude mít žádný vliv na jeho něžný otcovský poměr k synu, jenž dále bude se spravovati jeho moudrými radami.

Srbská vláda prý ochotně dá Milanovi průvodní list do ciziny na dobu tří let. Vliv Milanův na mladého krále je prý zlomen a Ristić stane prý se opět prvním rádcem královým. To by znělo velmi jednoduše. Ne tak jednoduše bude opatření Milana perězi na tříleté cestování, protože kapsy jeho jsou opět úplně prázdny. Tentam je 5millionový půsouce z "karlovarského arranzementu", appanáže, obnášející 380,000 fr. ročně, na tři leta zastavena. Dovedl li Milan za půl leta probiti šest milionů, srbsí finančníci mohou snadno vypočítati, jakým cestovním by jej museli opatřiti na dobu tří let. Nebylo by na čase, aby Srbové uvá-

žili, nepomohlo-li by prohlášení Milana za marnotratníka a ustanovení mu kurátora?

Úpadek Srbska. Srbská vláda za nynějšího svého předsedy, Stojana Novakoviče, jenž byl dlouho srbským vyslancem v Cařihradě, hledí Vysokou Portu přátelskými přímlyvami pohnouti k tomu, aby učinila zadost kulturním potřebám tureckých Srbů. Vysoká Porta projevila ochotu, že dvě biskupské stolice, v Prizrenu a Skoplji, obsadí Srby na místě fanariotů. Pravo-slavní biskupové berou se z mnichů (kaluděrů). Řečeni fanariotští biskupové, aby Srbové nemožli se státi jejich nástupci, postarali se, aby v jejich diecésích nebylo kaluděrů srbské národnosti, kteří by měli také dostatečné vzdělání k zaujetí stolce biskupského. I vpo-mněli si Srbové na bývalého metro-politu sarajevského, Sávu Kosanoviče, ježž Kallay z politických příčin sesadil a jenž nyní žije v ústraní na Černé Hoře. Turecká vláda neměla ničeho proti této kandidatuře, již podporuje i ruský vyslanec. Ale rakouský vyslanec v Cařihradě nasadil všechny páky, aby jí zmařil. Pšobil v tom směru nejen na patriarchu a tureckou vládu, nýbrž i na ruského vyslance p. Nelidova. Když na těchto místech nepošdil, obrátil se přmo na vyslance srbského, Vladana Đorděviče, žádaje ho, aby upozornil vládu srbskou, že by se Rakousku velmi zavděčila, kdyby upustila od kandidatury Sávy Kosanoviče. Tenkrát se Rakousko-Uhersko obrátilo na pravou adresu. Srbská vláda neopomene býtí vědcnou za to, že jeffí mocná sousedka zas jednou něco si od ní přeje, a přání jeffí splní, kdyby to bylo, aby si vlastní srdce vyrvala z prsou a jť k nohám je položila. — Přeš to, že je mezi Rakousko-Uherskem a Srbskem malá hospodářská válka, napředňácká vláda bělehradská neopomíjí žádně příležitosti, kde může soupeři dokázati, že se neleká žádného sebe většho poškození srbských zájmů, mže-li z toho jeffí vysoce cítěný soupeř míti užitek. Ve avinské válce Rakousko-Uhersko nemže si přfati, aby Srbsko si založilo vlastní průmysl k obrábění vepřového masa. A skutečně. Srbsko ani přstem za tím účelem nečfbbá, ačkoliv je na blědni, že domácí obrábění vepřového masa přineslo by mnohý prospěch. Ještě patrnější známkou, že srbská vláda jest od rakouské hypnotisována, je přfpad se srbskou paroplavební du-

najskou společností, jež byla před několika lety založena. Maďarí s ní velkého potěšení neměli, bofice se jeffí konkurence, zvláště kdyby se spojila s dunajskou společností ruskou. Srbské vládě není ani třeba dáti dobré slovo, jde li o to, aby dělala, co je Maďarům mílo. Jim bylo mílo, aby tato společnost přestala existovati, a srbská vláda ho-nem se o to postarala. Srbský stát garantoval akcionářům 6proc. dividendu. Srbská vláda tuto dividendu zdržuje a aby společnost ještě více poškodila, nařídila, že státní úřady nesmějí přijímati papíry této společnosti za kauci. Tak podporuje srbská vláda domácí podnikavost, tak se chová k podnikům, za které sama ručí.

Jaké úkoly bude mítí Badeni? Žurnály hádají, kombinují, možné a nemožným míst. Jmenují: přfzní-vější projednání rakousko uherského vyrovnání po stránce finanční, rozřešení české otázky, volební opravu, ovšem i potlačení radikálních proudů a pod. Některé listy dokonce zvláštní ještě úkol Badenimu přfpišovaly a to změnu pragmatické šankce, jež prý následkem poměrů již nyní jeffí se nutnou. Lvovský "Przeglad" v úvodním článku o poslední otázce široce se zmiňuje, i dovozuje, že změna pragmatické šankce není třeba a tedy že otázkou touto Badeni zabývati se nebude.

Pilulky zdarma. Zašlete svou adresu H. E. Bucklen & Co., Chicago, a obdržíte krabičku Dr. King's New Life Pills zdarma. Zkouška přesvědčí vás o jich hodnotě. Pilulky tyto účinkují snadně a jsou zvláště působivé v léčení zácpy a bolení hlavy. Pro malarické a jaterní nemoce ukázaly se býti nesenitelnými. Jsou zaručeny, že neobsahují žádné škodlivé přísady a že jsou čistě bylinné. Nesešlábí svým působením, nýbrž uvádí žaludek a vnitřnosti do pořádku a takto sesilují celý systém. Obvyčejná krabička 25c. Na prodej u Goodman Drug Co., Omaha, Neb. (4)

Letní choroby, průjem, kolika, zánět střev, cholera a bolesti v střevách léčí Severův lék proti choleře a průjmu. Cena 50 a 25c.

Navštívíte Omahu? Jest-li ano, neopomeňte zastaviti se u prostřed Prahy u starého známého

J. Ondráčka, 1332 JIŽ. 13. ul. který má pro vás vždy nejlepší Omahský ágr, importované kořalky i vína všeho druhu, jakož i dobré doutnky. Moje importované gráněké jest jediná vho druhu ve městě. Zastavte se u mně a přesvědčte se 41.1r

Jste-li dobře seznámeni se zvykacími tabáky víte, že Climax Plug jest nejlepší. Hotoven jest Lorillardem. Stále vzrůstající počet CLIMAX PLUG lívkavého tabáku lze přisouditi pouze jeho vysoké jakosti, jemné příchuti a uspokojivosti, třebať to věst, jež jsou všem znalčím lívkavého tabáku nepředitelnými. Mnozí hádají jistě druh tabáku pouze se zvyku, nerozmyslíjouce se, zdali mohou za stejnou cenu obdržeti něco lepšího. Jestli chcete nejlepší zvykací tabák, hádejte CLIMAX PLUG.

Úplně vyléčení kuřích ok.

Nabízím rodákům svým jistý a bezpečný lék k úplnému a dokonatému vyléčení kuřích ok aneb otlačení(bunions.) Jiné léky zjednají sice úlevu, ale nikoho nezabaví úplně úctko trapičů, kdežto já za svůj lék ručím.

Cena lahvičky 2-uncové \$1.00. Léč začle se každému ochotně po obdržení ceny. Pšete na

A. ZUCKER, 22 m Horr. Park Co., Montana. Ježliže v Horr nejsou money-order má-něny, zašlete peníze na expresní poukázku do Clonabar, Park Co., Mont.

Nejlepší stroj ku stlačování sena.



Zašlete nám svoji adresu a my vám zašleme náš illustrovaný katalog. Martin Morrissey Co., T-18-m6 Omaha, Neb.

Šrotováký.

(Prodávaj se se zvedákem i bez) Hodrčí klasy kukurice a ro-zemele s ocobně jakékoliv dro-bné obilí, smichaje vše dobro-mady die množství žáduého. Uživete kůžlových drtičů. Zcejn rozdílné od jiných.

Běží lehceji, jsou trvalé a nepřifhodnější k řízení. Ve tř velikostech: 2 do 6, 7 do 8 a 8 do 15 koř sil a v jed-né velikosti pro větrníky.

Hotovíme též šrotováký jež rozdrti jemně klasy kukurice i drobné obilí.

N. P. Bowsher, 50 Webster St., M18-T20-5m South Bend, Ind.

YES YOU WANT A FARM IN THE WEST. Well, the new paper issued by the CHICAGO, ROCK ISLAND & PACIFIC R. R. CALLED THE WESTERN SETTLER tells all about it and will be sent FREE.

SEVERŮV Olej sv. Gottharda

zahání boule, reumatismus, dnu, píchání u žebur, bolesti na prsou a v zádech, suché lámání, dšťely, záněty a všechny bolesti revmatické a neuralgické. Jest to nejlepší mazání. Cena 50 ctů. Na prodej ve všech lékárnách.

Kdo chce úplně vyléčiti reumatismus, bolesti v zádech, strnulost a stuhlost dšb, nechť natře se Severůvým Olejem sv. Gottharda a užívá

Severův Lék proti reumatismu za 81.00.

Ant. Votava, obchodník s nábytkem i český pohrobek. Frank Čbraštil, obchodvedoucí. 41r